

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘建忠 组版:李章会 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:谢 红 校对:马 鹏



振兴路上好"丰"景 盐津:千亩李花开满园

◆通讯员 黄成元 邱琴

阳春三月,万物吐绿。近段时间 以来,盐津县1200亩李花竞相绽放, 盛开如雪。无数游客邀约而至,徜徉 花海,寻觅春天的快乐。当地群众更 是满怀期待,振兴路上增收有望,风 光无限。

在普洱镇椅子村,李花迎风摇 曳,香气扑面。山野田间,农户的房 前屋后,一簇簇娇嫩洁白的李花缀满 枝头,繁茂如雪,染白了山间。花海 之中,有不少游客前来踏青赏花,呼 吸新鲜空气。

"今天天气比较好,我就约了几 个朋友一起来椅子村看李花。来了 以后,感觉很漂亮,我还拍了好多照 片,发到微信朋友圈,与没有来的亲 戚朋友分享这份快乐。"游客肖咏梅 高兴地说。

"这里的李花开得太好了,太漂 亮了,香气扑鼻,真的是不虚此行,来 到这里,心情非常舒畅。"游客邓祥英

"来到这里,春天的气息特别浓 厚,空气很好,满山遍野的李花,把我 们的山野乡村装点得特别美丽。在 这里拍照打卡,相当惬意。"游客李洪 抑制不住内心的喜悦。

近年来,椅子村巧打"绿色经济 牌",充分利用当地气候温润、日照充 足、交通便捷等优势,硬是把一个不被 看好的李子产业打造成为助力群众增 收致富的支柱产业。

"李子产业是我们椅子村的特色 产业,种植品种有青脆李、红脆李、五 月脆李、蜂糖李和半边红李,且已有 了一定的规模。下一步,我们要组织 发动更多的群众积极发展李子产业, 拓宽群众的增收途径,助力乡村振 兴。"普洱镇椅子村驻村工作队队员 邓祥炬介绍道。

相继绽放的李花给种植户李应 彬带来了更大的希望。他家种植了 30亩青脆李,自花期到来,他每天到 地里给李树除草。去年,他家青脆李 卖了3万多元。当李应彬看到这一 簇簇李花时,他就知道,今年也会有

目前,该村已经种植李子700 亩,丰产期可采摘优质果子600吨左 右,每吨收入6000元左右,产值可达 360万元,利润达180万元左右,全村 参与种植的农户有56户,种植户户

均可增加收入3万元左右。

在普洱镇冷水村,集中连片 的李树同样花开繁茂,引人入 胜。据介绍,该村已种植李子500 亩,丰产期可采摘优质果子400 吨,每吨收入6000元左右,产值可 达 240 万元, 利润达 120 万元左 右,240户种植户户均可增加收入 5000 元左右。

目前,盐津县已经发展李子产 业1200亩,实现产值600万元。下 一步,该村打算将种植规模扩大到 3000亩左右,积极探索李子产业标 准化发展的路子,最终实现品种优 良化、建园规范化、生产标准化、营 销品牌化的目标,让李子产业成为 盐津乡村振兴路上一道亮丽的

永善辣椒种植技术培训助增产增收



本报讯(通讯员王颖杨涛文/ 图)当前正值辣椒育苗关键期。为进 一步提升辣椒种植效益,推动产业高 质量发展,助力群众实现增收,近日, 永善县桧溪镇抓好抓实春耕生产宣 传动员工作,积极主动协调县农业农 村局专家到田间地头,开展了为期2 天的辣椒种植技术培训,解答群众在 种植管理方面遇到的困难和问题,引 导大家科学种植。

在培训现场,专家向群众传经送 宝,讲解辣椒育苗技术,从土地的翻 犁、起垄、地膜覆盖、管理要点等方面 进行详细讲解,并在实训地点示范种 植要领,指导群众实操。农业专家还 就群众现场提出的辣椒种植问题进行 解答,帮助大家及时掌握辣椒种植技 术要点,转变传统的种植观念,增强群

众发展特色产业增收致富的信心。 "通过专家现场讲解、示范,我对

辣椒种植的流程、管护技术和病虫害 防治有了更深入的了解。"农户邓秀 琼今年准备种植3亩辣椒,参加培训 后她信心倍增。

据悉,本次参与培训的人数达 360余人。通过这次培训,大家掌握 了辣椒种植的要领,提升了辣椒种植 的技术水平,为大力发展"火辣事 业",拓宽农户增收致富渠道打下了

镇雄开展 统防统治工作

本报讯(通讯员 周洪)眼下 正是小麦生长的关键时节。连日 来,镇雄县植保植检站组织工作 人员到县内小麦种植示范区,开 展小麦生长"一喷三防"统防统治

"'一喷三防'就是把防病的 防虫的药剂和植物生长调节剂放 在喷雾器里,一次喷药就能达到防 病、防虫、提高农作物抗性的效 果。"在中屯镇的柳林村和泼机镇 的李官营村,县农业农村部门的专 家对群众开展小麦病虫害防治作 业现场培训。

据介绍,我们主要选择了两 种药剂,分别是氟环唑和噻虫嗪 高氯氟,用于防治小麦白粉病、 锈病和小麦蚜虫,属于低毒高效 的新型农药。

"春防统治工作在我们村已 经开展了3年,从效果来看,对整 个村小麦的增收、病虫害防治具 有相当大的作用,这几年小麦增 产了很多,得到了老百姓的欢迎 和认可。"泼机镇李官营村相关负 责人说。

据了解,镇雄县目前种植有小 麦6.93万亩。接下来,镇雄县农业 农村部门将针对小麦种植区域的 10个乡镇开展3次"一喷三防"统 防统治工作(其中飞机防治1.93万 亩),由农业农村部门提供药剂、机 械和工作服,指导群众做好农药喷 洒工作,防治小麦病虫害,促进小 麦更好地生长,增产增收。

微波炉找不对键,看电视找不 到台,热水器语音助手"自言自语' 一惊一乍,商场里不带电子按钮的 传统高压锅难觅踪迹……如今,我 们身边家电越变越"聪明",它们在 提升人们生活品质的同时,却令一

伴随移动互联、人工智能等技 术的不断进步,智能化可谓是家电 发展的主流趋势之一。家电企业 顺应这种态势,积极走智能化之路 无可厚非,可如果电器不分青红皂 白都朝着身兼数职的"八面手"进

些老年人无所适从。

大家谈

智能家电别给老年人添堵

化,内置功能又多又细,操作面板 眼花缭乱,看起来科技感满满,用 起来一头雾水,别说老年人,有时 甚至连一些中青年消费者都感觉 不太称心。

智能家电不能"为智能而智 能",关键还是要做到以人为本。一

些家电生产商已经开始更新完善适 老化智能家电,厂商充分考虑老年 人思维、手脚变慢等生理变化,设计 注重细节体现关怀,且尽可能给予 辅助。例如,尽量减少遥控器、家电 机体上的按键旋钮数量,辅以清晰 易懂的图形、颜色标志;洗衣机通过

开口角度设计,减少老人弯腰程度, 自动识别放入衣物的材质、重量,运 行相应洗涤模式,等等。

提升老年人群幸福感,国家相 关部门已有针对性地出台相应政策 规定,对于家电行业而言,操作简单 并不意味着低端,简单易用才是对 消费者的最大尊重。在此意义上, 多从消费者角度考虑问题,全方位 提升企业自身创新实践与服务水 平,科技只有真正以人为本,才能使 智能家电为百姓生活"添彩"而不 "添堵"。

乐在其中

-记昭通市"绿色家庭"唐绍平家庭

◆记者 王明贵

绿色代表生命,代表健康和活 力。节能减排,保护环境,关系人民 群众切身利益。家庭是社会的细胞, 倡导绿色低碳生活需要每一个家庭 用心参与。唐绍平家庭就是这样倡 导绿色低碳生活的家庭。

唐绍平是昭阳区税务局的一名 税务干部,他也是一名崇尚环保,以 实际行动践行低碳生活方式的环保 志愿者。唐绍平十分注重学习生态 文明和节能环保知识,在他的带动 下,全家人热心参与环保公益活动, 持续关注环保事业。

创建全国文明城市

省耕国学文化公园旁,全家人始终践 行绿色低碳的生活方式,争做绿色使 者。多年来,唐绍平家里洗衣服时, 尽量选用香皂、肥皂和无磷洗衣粉; 清洁餐具时,选择含氧清洁剂。特 别是在装修房屋时,为防止化学污 染,他坚决不使用甲醛、苯等超标的 装修材料,购买家电时首选节能环 保产品。白色垃圾的降解需要很多 年,为减少白色垃圾的产生,每逢去 超市购物时,唐绍平的妻子总是自带 可以循环使用的购物袋。同时,她还 积极向邻居和亲戚朋友宣传白色垃圾 的危害,倡导减少一次性用品的使 用。在她的带动和影响下,周围的邻 居和亲戚朋友也自带环保型购物袋去

超市购物。唐绍平家里的厨房和卫生

传播文明,培育风尚。家风如春

风,润物细无声。唐绍平一家居住在

间都安装了节水水龙头,使用的是节 能灯具,并养成随手关灯的习惯。平 时,唐绍平家里用过的废水都储存起来 用于拖地板或冲洗卫生间,真正做到了 一水多用、循环使用,让每一滴水都发 挥多重作用。

守护绿色,乐在其中。唐绍平及 其家人都知晓一定的环保知识,积极 参与环境保护工作,自觉维护公共环 境。唐绍平和妻子在家庭中带头开 展环保行动,并用自己的行为习惯去 教育、熏陶孩子,从小培养孩子养成 良好的环保习惯,经常提醒家庭成员 要从环保角度出发,树立生态文明理 念,以实际行动创建"绿色家庭"。有 时,他们还会利用废物制作玩具,变 废为"宝"。夫妻俩带着大女儿把纸 箱、硬纸筒制作成玩具,供小女儿玩 耍,既节约了资源,又锻炼了孩子的

动手能力和思维能力,孩子们都乐在 其中。唐绍平和妻子平时上班经常 乘坐公共交通工具或者步行,尽量避 免开车出行,真正实现了绿色低碳出 行。每逢周末,唐绍平一家或外出游 玩,或选择参加环保志愿活动。每次 出行前,他们都会准备好垃圾袋和环 保用品。在充分享受大自然秀美风 光的同时,他们身体力行地为保护美 丽家园贡献力量,一家人也从开展公 益环保活动中收获了快乐。

"绿色低碳,不仅仅是一种生活 方式,更是一种对生活负责任的态 度。"唐绍平说,"推崇绿色生活方式、 倡导绿色低碳生活,已经成为我们家 的习惯。"

去年6月,唐绍平家庭被市妇联、 市发改委、市生态环境局联合评为昭 通市"绿色家庭"。

尹大平:

种植筇竹让生活更富足

◆记者 毛利涛

2024年春节刚过,大关县木杆镇细沙村田坪2组的 老党员尹大平与老伴便开始了对自家筇竹林的间伐, 第一天间伐的156根筇竹卖了1100元,他笑得合不拢 嘴。他说:"我们要把筇竹林管理好,才能让它给我们 带来更多财富,使我们的生活更富足。

尹大平曾经担任过细沙村的党总支书记、村委 会主任和大厂坝党支部书记,对产业发展有深刻的 认识,在政府提倡种植筇竹的时候,他便带头种 植。2008年,他尝试以种竹鞭的方式来造林,试种 了13亩。到2010年,每亩筇竹林采笋能卖两三百 元。去年,丰产的筇竹林每亩采笋能卖一两千 元。但以种竹鞭的模式发展起来的筇竹林容易开 花老化,且会对原有筇竹林造成影响,不利于持续 发展。

为了更好地种植筇竹,了解筇竹的生长特性,尹大 平经常向董文渊教授的科研团队学习繁殖经验,带头 搞露天有性繁殖和营养袋种子育苗,基本上实现了筇 竹种苗自给自足。目前,尹大平一家已经把自己的40 多亩荒山改造成了筇竹林。2023年,尹大平一家仅筇 竹笋就卖了2.1万元。由于掌握了筇竹的管护技术,尹 大平还多次应邀到玉碗镇的火地村等地开展筇竹种植

为了更好地防治筇竹林的病虫害,他积极响应号 召,从本地的黄柏老树上采摘种子,进行育苗造林,开 展黄柏与筇竹的混种,在筇竹林间套种的黄柏苗长势 良好。目前,黄柏树大的胸径达20多厘米,小的胸径也 有10多厘米。

虽然现在子女都不在身边,但是两位老人通过管 护筇竹林,过上了好日子,在外创业的子女也更安心 了。他给记者算了一笔账,一亩丰产期的筇竹林通过 采笋能收入2000元左右,通过间伐成熟的竹子能收入 1000元左右,套种的黄柏一年也能给自己带来一两千 元的收入,40亩筇竹林一年至少能带来五六万元的收 人。两个老人在家的生活不用愁。



志愿服务促文明

近日,昭通市文化和旅游局工作人员到昭阳区 龙氏家祠景区开展文明旅游志愿服务活动,倡导文 明旅游。活动中,志愿者向市民、游客发放《旅游文明 行为手册》,并开展宣讲活动,倡导大家在享受出行服 务的同时,当好践行文明出行的宣传者和推动者。



律师可以私下接案吗?

【有事要问】律师可以私下接案吗?

【身边案例】小马家因与邻居发生纠纷打算委托 律师,经人介绍后认识某律师事务所的律师,该律师 私自与小马签订委托合同并收取费用。小马咨询, 律师可以私下接案吗?

【意衡律师解答】《中华人民共和国律师法》规 定,律师在执业活动中不得私自接受委托、收取费 用,接受委托人的财物或者其他利益;私自接受委 托、收取费用,接受委托人财物或者其他利益的,由 设区的市级或者直辖市的区人民政府司法行政部门 给予警告,可以处一万元以下的罚款;有违法所得 的,没收违法所得;情节严重的,给予停止执业三个 月以上六个月以下的处罚。

> 昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿



登报作废

云南鼎权工程项目管理有 限公司昭通分公司不慎遗失预 留在中国银行股份有限公司昭 通凤凰支行的公章1枚,字样: 云南鼎权工程项目管理有限公 司昭通分公司;法人章1枚,字 样:陈锴。特登报作废。

昭通市第一人民医院 关于废弃摩托车认领的 公示

我院门诊大楼地下车库停 放有大量废弃自行车、摩托车 及电动车,因长时间停放无人 认领,且无法联系到车主,不仅 占用医院公共资源、影响医院 整体形象,还存在极大安全隐 患。现将废弃车辆相关信息 (见附件)进行公示,请车主携 带车辆有效证件于3月29日前

话:15096566966。逾期无人认 领的车辆将视为无主车辆,医 院将联系回收公司对废弃车辆

到医院保卫处办公室办理认领

手续。联系人:严艳;联系电

进行回收处理。 特此公示

> 昭通市第一人民医院 2024年3月15日

附件

老门诊地下车库废弃摩托 车、电动车统计情况

摩托车27辆:车牌号码: 云 C38570、云 CHH679、云 CE3808、 云 C28379、 云 C78425、 云 C27388、 云 C22608、云 C 09358、云 C 13149、云 CQ3789、云 C50124、 云 C 26568、云 C 20731、云 C39913、云 C 39393、云 C 44600、云 C 53078、云 C 09549、云 C 02942、云 C CR433、云 C 06269、云 C A0558、云 C JQ209、云 C 51984、云 C 58029、云 C QB171、云C 48891

无牌摩托车2辆:五羊(红 色)、豪爵(红色)

电瓶车 4辆:云 C26450、 立马(红色)、立马(紫色)、锡 特(蓝色)

自行车18辆

登报作废

盐津县庙坝镇高坎村股份 经济合作联合社不慎遗失农村 集体经济组织登记证副本,编 号: NO:530623-1861710。特 登报作废。

登报作废

昭通市极致装饰设计有限 公司不慎遗失预留在中国建设 银行股份有限公司昭通环城南 路支行的公章1枚,字样:昭通 市极致装饰设计有限公司。特 登报作废。